舅舅选我第一个书包

阅读提示

人生路上有时需要有人适时地送你一个书包,让书包装满知识,让知识武装自己,背上它你前行的方向就不一样了!

"你入学的新书包有人 给你拿,你雨中的花折伞有 人给你打……"我的第一个 书包是舅舅买给我的。那 是个用一块藏青色粗布缝 制起来的书包,没有隔层, 很简易,斜挎式。那书包和 现在五花八门的款式是没 现在五花八门的款式是没 的第一个书包,由此开始了 文化启蒙教育。

那年我七岁,据说古灵 精怪,上树掏鸟窝,下河摸 鱼虾,趁母亲不在家时,把 碗都拿到天井,装满沟里的 水,自己喝个够,还让邻居 家的孩子喝等等,总之,是 个很皮的孩子。按现在来 说,正是上学的时候,可那 个年代,百废待兴,人们还 在为解决温饱奔忙着,至于 读不读书还没有那么迫 切。当时,读了几年小学的 舅舅和我父母商量,送我去 学校读书,让学校来管教这 个聪明又调皮的孩子更合 适,说书包纸笔由他负责。 父母思虑三番,觉得有道 理,于是便同意了舅舅的主 张。舅舅也没食言,用他那 点布票和不知道攒了多久 的一点点钱,扯了二尺粗布 给我做了个书包,我也就走 进了龙泉龙南乡中心小学 就读。虽然那个时候村里 乡里都有学校,但没有义务 教育,适龄儿童来不来读书 也是全由家长自愿。想想 饭都吃不饱,读不读书又有 什么关系,大多数家长都是

把孩子们留在家里带兄弟姐妹,大的带着小的,还可以当劳力使用,帮忙做家务,挣工分,所以那个年代,上学的孩子并不多,我是幸运的!

儿时,除了父母,舅舅 是我们姐妹最亲的亲人了, 我们一家也是舅舅最亲的 亲人。外婆在世的时候,我 们还经常跟着母亲去看外 婆和舅舅,这是小时候最开 心的走亲戚了,记忆中的外 婆常常是生病的。后来外 婆也去世了,看着瘦弱的舅 舅披麻戴孝站在天井摔碎 了碗送走外婆,还不太懂事 的我因为不能去送外婆上 山哭着在地上打滚。之后, 我们去外婆家就少了,更多 的是舅舅常来我们家了。 那时舅舅还不到十八岁,瘦 瘦的,但在我们姐妹心中, 舅舅就像个大哥哥会保护 我们,我们亲热地叫他"小 舅舅"。到了服兵役的年 龄,舅舅去当兵了,每次写 信回来,就由我念给母亲 听,舅舅也在信里时常勉励 我要好好读书。

我没有辜负舅舅的期望,好好读了几年书,并且就此打开了知识的大门,爱上了读书,激发了我的求知欲。即使后来因学校停课,我也没停下学习的脚步,会干方百计找到书来读,并在村里乡里的各种活动中发挥作用,是乡亲们眼里有文化的人。后来学校开始复

课了,索性让我当起了小学 老师,一边教书,一边自学。 小老师当得不错,很受家长 和学生的喜爱,评过乡里的 优秀教师,还由此得了个"自 学成才"的美誉!也正是有 了这个阶段的经历,我一直 在求学的路上走着,后来上 了师范,留校当老师,还考上 杭州大学读了本科。可以 说,我已经把舅舅送的书包 装得满满的了,也改变了我 的人生轨迹。现在,我依然 用学到的文化知识丰富着晚 年生活。舅舅每每看到我的 成长和进步也是很开心,有 机会就会在亲戚面前夸我。

有时在想,假如当初没 有舅舅提出让我去学校读 书,或许我也会和当时许多 村里的孩子一样,在嬉玩中 度过了童年,在背朝天脸朝 土中长大,然后早早结婚生 子。人生路上有时需要有人 适时地送你一个书包,让书 包装满知识,让知识武装自 己,背上它你前行的方向就 不一样了! 常常为那些给贫 困山区孩子建希望小学、送 教支教的有名或无名的有识 之士的壮举而感动,知识改 变一个人的命运,改变一个 家庭的命运,改变一个社会 的命运,而让适龄儿童走进 学校读书,就是人类走向文 明社会所必须的!

现在,我也常背书包,款 式很多,但我永远记得舅舅 送我的第一个书包!

(市区 随风 63岁)



帮倒忙

每当我们在忙活时,不满3岁的孙女乐乐总会说:"爷爷(奶奶),我来帮忙!"

我说:"你能帮啥忙?" "我能帮忙!"

我肥何上! "从口人都怎!

"你只会帮倒忙!"

她坚定地说:"是!"她还不 知道帮倒忙是什么意思。

(文新华 70岁)



青田 金茂青 90岁

老人為言

愚蠢的人浪费机会,平凡 的人等待机会,智慧的人创造 机会。

(邓秀平)

人生好比流水,可以干涸, 但不可以污浊。

(蒋振民)

是非天天有,一笑全了之。 (杨岭松)

征集:俗话说,"不听老人言,吃亏在眼前"。推出"老人言"专栏,专供老年朋友分享自己的一句话感悟。投稿可发送至电子邮箱:627045246@qq.com或邮寄:丽水市中山街北126号(丽水日报报业传媒集团704室)



对对联



风险



航海者虽比观望者要冒更大 的风险,但却有希望到达彼岸。

陈英远/作